

经济·民生

给百姓、企业的钱袋子加把“安全锁”

防范金融风险在行动

“5月24日刚被接管时，很多客户到网点或打电话咨询，但一看存款能自由支取，基本就放心了。”包商银行呼和浩特新城支行行长陈忠华说。

人民银行相关人士表示，总体看，果断实施接管发挥了及时“止血”作用，制止了金融违法违规行为，遏制住风险扩散。

平稳有序处置包商银行等高风险机构，稳妥化解中小银行局部性、结构性、流动性风险，有序处置民营企业债券违约事件……央行报告显示，防范化解金融风险方面正不断取得积极进展。

改革创新使风险化解能力明显提升

“一看到证监会发布全面深化改革12项任务中提到，要提高上市公司质量等，就明显感觉监管部门防范化解风险的能力又提升了。”联讯证券研究院分析师彭海说。

从成立国务院金融稳定发展委员会，到各个部门纷纷出台深化改革举措，从中央到部门再到地方的制度改革与创新，监管部门防范和化解金融领域风险的能力逐渐增强。

提高上市公司质量将有助于资本市场从源头预防风险、化解风险。“深改12条”公布之后，证监会还推出行动计划，围绕公司治理规范化、化解风险隐患等方面部署46项具体任务，并规定完成时限。

相关政策在市场中已经有了反响。“如今各方面对上市公司质量提出更高要求，使我们在保荐项目时把关更严。”东吴证券投行业务负责人杨伟说。

比如，在保荐刚刚上市的科创板企业江苏北人时，东吴证券不仅抽调具有行业经验的员工组成项目组做好尽职调查，还咨询行业院士等专家，借助“外脑”充分了解企业质地。

前瞻性防范化解风险的能力提升，不仅限于资本市场。去年以来，监管部门在金融市场多个领域主动出击，提前布局，将可能产生的风险扼制在摇篮里，把风险化解于未显之时。

在银行业领域，过去一段时间，部分银行资本金消耗过快，资本充足率有所下降。为防范风险，央行创新性地支持银行发行永续债增加资本金，增强其抵御风险的能力。

自今年1月份中国银行成功发行首单400亿元永续债以来，已有工商银行、华夏银行、浦发银行等十多家银行机构，相继发行永续债补充资本。

“拓宽银行补充渠道、推出中央银行票据互换工具等一系列前瞻性防风险的举措取得积极进展，为有效防范风险提供了保障。”兴业银行首席经济学家鲁政委说。

《中国金融稳定报告（2019）》显示，截至三季度末，中小

银行核心一级资本充足率10.25%，超过99.2%的中小银行流动性比例高于监管要求，中小银行流动性水平充足。

不管是资本市场风险，还是债券市场风险；不管是影子银行风险，还是互联网金融风险……通过制度改革、机制创新，监管部门防范化解风险的能力越来越强。

健康的金融体系为实体经济持续输血

“尽管我们在手订单充裕，但常常因为账期长、垫资大而遭遇资金紧张。”苏州浩瀚自动化有限公司董事长高燕说，10月份公司借助苏州综合金融服务平台，成功获得150万元贷款，更难得的是，这是一笔免抵押、免担保的贷款。

设立综合金融服务平台是苏州政府金融服务的创新。平台整合税务、工商等几十个部门的数据信息，让银行“看得清”，帮中小企业“找对门”。截至9月末，该平台累计为1万多家企业解决融资6125亿元，其中，首次在银行获得贷款的企业占比达25%。

随着金融各领域防范和化解风险能力的提升，金融服务实体经济能力明显提高，经济的金融血脉越来越畅。

“最近我们从农行拿到了新贷款，利率下降近80个基点，年贷款利息可以减少2.4万元，这是利率新定价方式带给企业的福利。”北京福斯特开关设备有限公司负责人赵起连说，以往的贷款利率都要在基准上略有上浮，这次却是下降了近16%。

赵起连所说的“新定价方式”指的是完善贷款市场竞争定价机制的改革。8月20日，人民银行首次发布新的LPR，截至11月20日，已四次发布LPR，1年期LPR已较同期限贷款基准利率低了20个基点。

融资效率的提升、融资成本的下降、融资普惠性的提高，让金融服务实体经济的范围更广、数量更多，为企业研发、技改投入等提供有力支撑，使企业竞争力不断增强。

“走进展位于福州的恒申控股集团生产车间，数字化、智能化的生产方式颠覆了人们对传统化纤厂的印象。偌大的车间里，只见到少量工作人员在现场忙碌，近乎全自动化的机器设备正有条不紊地运行着。

“企业创新发展离不开金融机构支持。”企业董事长陈建龙说，兴业银行近期向其发放的3亿元技改资金到位，不仅让企业的申远新材料二期项目建设进度进一步加快，加速实现智能化升级，更让企业坚定了发展信心。

总体健康的金融体系正在助力实体经济。数据显示，今年前11个月社会融资规模增量累计为21.23万亿元，11月当月对实体经济发放的人民币贷款增加1.36万亿元，同比多增1331亿元。（参与记者：吴雨、张华迎、潘晔、孙飞、吴燕婷）

受南水北调东线工程倒逼，为护一湖清水北上，南四湖多举并用，“层层加码”，终使“酱油湖”重现“清荷照水、鱼跃鸟飞”。

新华社济南12月17日电（记者魏圣曜）冬日的微山湖，湖面寒风凛冽，碧波荡漾。几艘小船在湖面深处摇曳，隐约可见鱼鹰不时潜入水中又跃回船身……

俗语“微山湖”的南四湖，其实包括微山湖、昭阳湖、独山湖、南阳湖，是南水北调东线的输水通道和调蓄湖泊。这个我国北方最大的淡水湖，曾是名列全国大型湖泊污染前三位的“酱油湖”，险些因为污染而失去渔舟唱晚的美丽景象。

在山东济宁市生态环境局微山县分局工作了20多年的王云告诉记者，南水北调东线工程2013年11月建成通水前，南四湖周边煤矿、造纸厂、化肥厂、水泥厂等重污染企业林立，入湖河水水质超标，湖区鱼类、鸟类和水生植物种类大幅减少。工程的成败，曾被认为“一线命悬南四湖”。

要护一湖清水北上，“酱油湖”必须重现“清荷照水、鱼跃鸟飞”美景。

“一滴墨水滴入湖中看不出来，大量墨水同时滴入呢？我们必须从每一滴‘墨水’抓起。”王云说，微山县“壮士断腕”关停重污染企业，纳税大户也不例外，先后关停造纸厂、小火电、焦化等20多家规模企业，并持续加强对重点企业的环保改造提升。

微山湖湖区是山东重要的煤炭能源基地，煤矿企业众多。在微山县高庄煤业有限公司（简称“高煤公司”）矿区总排污口，记者近日看到，一排泛着绿光的紫外线灯管正对矿区废水做最后的杀菌处理。随后，清澈的“废水”被排入村引河，经过人工湿地再次净化，流入南四湖。

通过机械拦截、污水提升、水源地保护、二级曝气生物滤池处理、活性炭吸附以及多次分解、冲洗，高煤公司矿区污水排放指标已严于国标。“排放水质达到地表水Ⅲ类标准，有的指标堪比地下水。”高煤公司科技环保中心副主任邢洪魁说。

在矿区门口，邢洪魁告诉记者，矿区距离南四湖仅2公里。地方发展需要能源动力，南水北调东线更需要一湖清水。

近年来，高煤公司对生活废水加大综合治理与利用，投资1140万元重建日处理能力7000立方米的生活污水处理站，投资600多万元建造日处理能力2万立方米的矿井水处理站，并建设中水池和回用设施。处理后的生活废水、矿井水，大部分回用于井上绿化、冲厕、洗车以及井下防尘、注浆等。

“加大中水回用，能为企业每天节约用水成本1.26万元，但这只是一笔小账。”邢洪魁说，微山县9家煤炭企业已被清退5家，算好“环保账”才是算好“长远账”。

化学需氧量排放浓度8毫克/升、氨氮0.106毫克/升、瞬时排放流量216立方米/小时……进出矿区的电子公示牌上，实时刷新着排污水的监测数据。这些数据都被环保部门24小时在线监测、专人视频监控。

为确保水质稳定达标，南四湖湖区排放标准“层层加码”。“比如，排放废水中的化学需氧量，山东省制定的南水北调东线工程重点保护区的污水综合排放标准为50毫克/升，严于国家一级排放标准。”王云说，微山县标准则是20毫克/升，更严于省级标准。

同时，为增强水体自净能力，微山县大力清退养殖水域，清理湖区网箱、围网等人工养殖设施，累计将7000余亩非法围垦水域恢复原貌，并增加“人工湿地滤污”，以净化入湖水。

截至目前，中央和地方各级累计投入14.9亿元，在南四湖持续推进“退渔还湖、退池还湖、退耕还湿”34万亩，建成人工湿地6万余亩，保护修复原始生态湿地10万亩，增加生态涵养林1.67万亩，形成“环南四湖生态屏障”。

据南水北调山东干线公司统计，南水北调东线山东段工程自建成通水以来，已累计向山东省调引长江水39.21亿立方米。工程优化了受水区水资源配置，补充了受水区水资源总量，改善了受水区生态环境，保障了胶东地区青岛、烟台、潍坊、威海等城市应急供水，为泉城济南保泉补源、小清河补水提供了有力支撑。

若非一番大治理，哪得湖水清如许？王云说，曾经让南水北调东线工程“命悬一线”的南四湖，如今跻身全国14个水质良好湖泊行列，生物多样性得到系统恢复。目前，湖区鱼类恢复至近100种，鸟类205种、水生植物78种。

打工妹返乡创业成电商



今年33岁的李柳萍，出生在广西柳州市鹿寨县拉沟乡木龙村。因为地处偏远，经济发展落后，幼年丧父的李柳萍生活十分艰难。为了摆脱贫困，李柳萍15岁时远赴广东务工。2012年，在李柳萍26岁时，她带着打工攒下的6万元，返回家乡。在政府的支持和引导下，她创办了柳鹿山珍特产馆，通过电商平台推介家乡的特色农产品，并带动贫困户脱贫。随着家乡扶贫产业的发展，中草药和土货食材等在市场上越来越受欢迎，李柳萍的生意也越做越大，逐渐成长为鹿寨县电商扶贫的一个代言人。

左图：李柳萍在特产馆里展示包装好的鹿寨蜜橙（12月14日摄）。

右图：李柳萍（左一）和员工在特产馆里包装鹿寨蜜橙（12月13日摄）。

新华社记者黄孝邦摄

水库边建豪华墓、削山造地建别墅、长江货船排污……

2019，那些引人注目的环境违法事件处理得咋样了？

新华社北京12月17日电 福州沿海部分地区大建豪华活人墓，石家庄“西美金山湖”削山造地建别墅、货船往长江里倒垃圾排污……今年以来，新华社“新华视点”栏目陆续曝光了一些环境违法事件，引发社会广泛关注。那么，临近岁末，这些事件都得到处理了吗？

福州豪华活人墓：

整治违建坟墓6万多座

75名党员干部被处理

3月，新华社播发《福州沿海：密林深处、水库旁边，大片豪华活人墓偷偷建造……》，对福州沿海部分地区大建豪华活人墓问题进行了报道。随后，福建省委召开专题会议部署整改，福州开展为期3年的违建坟墓整治行动。

记者从福州市政府采访了解到，截至11月底，福州共摸排、整治违建的硬化坟墓6.2万多座，其中平毁、拆除2720座，覆土深埋3.9万多座，迁移6000多座，累计恢复植被47.3万平方米，种植苗木63万多株。

“我们区分不同违建情形分类整治：对于严重违规的‘活人墓’，彻底铲平、恢复植被；对于占地面积超过50平方米的豪华墓，拆除硬质设施，覆土深埋，恢复植被；对于农村散葬乱葬坟墓，采取迁移或按绿方式等。”福州市民局局长郭建国说。

12月9日，记者再次来到福州长乐区南阳山，在山林深处

的多处违建墓穴现场看到，石板、水泥浇筑的大墓已被铲平，覆盖了厚厚的黄土，有的墓穴旁还可以看到被敲碎的石板，墓穴及周边种植了木麻黄、杜鹃等树苗。

在一级水源保护区三溪水库，记者用无人机俯瞰整个库区，看不到新建的墓穴，水库周边密密麻麻的墓穴绝大多数已经填土掩埋，黄土上栽种了树木。

记者回访多处毁林挖山建豪华活人墓现场发现，违建墓穴已经拆除、覆土，但不少山体仍然黄土裸露，部分栽种的草籽、树苗等成活率不高，挖山“伤痕”仍在，生态修复、重现郁葱景象还需要较长时间。

移风易俗非一朝一夕之功。多位基层干部告诉记者，新华社关于豪华活人墓的监督报道引发强烈社会反响，对当地老百姓触动很大，今年整治墓葬乱象时阻力少了很多。但仍然有个别群众阻挠整治豪华墓，活人墓，“起大厝、修大墓”等陈规陋习还有一定影响，厚养薄葬、文明丧葬新风深入人心还需要一个长期过程。

据福州市政府相关负责人介绍，目前，共有75名党员干部因参与违建墓，监管不力、失职失责被处理。

石家庄“削山造地建别墅”：

27栋建筑已拆除并清理完毕

2月，新华社播发《三问石家庄“西美金山湖”削山造地建

别墅》》，对石家庄市鹿泉区“西美金山湖”项目涉嫌违规“削山造地建别墅”一事进行跟踪调查。

针对鹿泉区“削山造地建别墅”问题，河北省委、省政府成立了联合督导组，会同石家庄市全面调查核实，依规依法定性，坚决彻底整改。

5月，河北省委办公厅、省政府办公厅发布通报指出，经核查认定，鹿泉区“西美金山湖”项目是一个违法违规供地、违法占地、未批先建，违法建设、违规销售、违规占用生态保护红线内林地等生态空间的房地产项目。

截至目前，中央和地方各级累计投入14.9亿元，在南四湖持续推进“退渔还湖、退池还湖、退耕还湿”34万亩，建成人工湿地6万余亩，保护修复原始生态湿地10万亩，增加生态涵养林1.67万亩，形成“环南四湖生态屏障”。

据南水北调山东干线公司统计，南水北调东线山东段工程自建成通水以来，已累计向山东省调引长江水39.21亿立方米。工程优化了受水区水资源配置，补充了受水区水资源总量，改善了受水区生态环境，保障了胶东地区青岛、烟台、潍坊、威海等城市应急供水，为泉城济南保泉补源、小清河补水提供了有力支撑。

若非一番大治理，哪得湖水清如许？王云说，曾经让南水北调东线工程“命悬一线”的南四湖，如今跻身全国14个水质良好湖泊行列，生物多样性得到系统恢复。目前，湖区鱼类恢复至近100种，鸟类205种、水生植物78种。

交通运输部联合多部委调研长江经济带船舶和港口污染问题，出台整治方案，明确推进时间表。

据悉，《长江经济带船舶和港口污染防治专项行动方案》征求意见稿已经完成，明确提出：深入开展为期1年的专项整治，重点解决船舶生活污水收集处置装置配备不到位、港口接收设施不足与转运处置装置衔接不畅、港口自身环保设施不完善、岸电利用率不高、液化天然气加注站审批难建设难等问题。

长江沿线各地已积极开展行动，全面推进船舶污染治理。记者从湖北省港航局了解到，湖北省将在长江汉江建设船舶生活污水集中上岸点，避免船舶污染物直排入江。安徽省交通厅负责人介绍，安徽省统筹推进港口岸上接收处置设施、船舶生活污水收集设施、船舶靠港使用岸电设施建设，确保2020年底完成全部建设任务。江苏省下发《江苏省400总吨以下内河货运船舶生活污水防治改造实施方案》，11月开始改造试点，到2020年底，江苏省400总吨以下货运船舶全部完成改造。江西省开展防治船舶污染水域专项整治活动，推进港口和船舶污染物接收转运和处置设施建设。

（记者郑良、张华迎、闫起磊、董雪、王贤）

